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У статті визначені шляхи забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту та 

проведено аналіз факторів, що впливають на конкурентоспроможність національних залізниць України. 
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Постановка проблеми та  її  зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями. 
Розвиток національної транспортної системи  як 
складової інтеграції України до світової та 
європейської транспортної системи, пов'язаний з 
ефективністю функціонування залізничного 
транспорту. Саме залізниці відіграють основну 
зв'язуючу роль в Україні – вони, як і раніше, 
являються одним з основних засобів доставки 
пасажирів і вантажів та залишаться такими в 
найближчому майбутньому. Однак, останнім 
часом, спостерігається різке загострення 
конкуренції між різними видами транспорту.  

На сьогоднішній день залізничний транспорт 
України поставлений перед необхідністю 
вироблення та реалізації заходів, котрі адекватні 
намірам європейських та азіатських транспортних 
компаній. Основні з них – це створення єдиної 
транспортної системи, вирішення питань транзиту, 
створення транспортних коридорів на 
взаємовигідній і рівноправній основі, узгоджене 
формування тарифної політики на послуги 
транспортна та комунікацій. 

Залізниці, не зважаючи на всі їх переваги, не 
завжди можуть швидко адаптуватись до потреб 
споживачів в умовах економіки, що розвивається. 

© Каличева Н.Є. 



Проблеми транспортного комплексу України 
 

 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 28, 2009 

 

91 

 

Адже для високого рівня конкуренції залізничний 
транспорт повинен  забезпечувати не лише 
доставку вантажів і товарів у визначене місце та 
час з найменшими витратами, а й виконувати 
експедиторські, інформаційні та трансакційні 
операції, послуги вантажопереробки, страхування, 
охорони та ін. [1].   

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
та виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Аналіз закордонних публікацій показав, 
що в більшості досліджується проблема 
конкурентоспроможності підприємств в цілому, 
серед закордонних авторів слід виділити  праці  – 
М. Портера, Р.АФатхутдинова, А.А. Томпсона [2-
4].  

Серед вітчизняних авторів питання розвитку 
і становлення проблеми конкурентоспроможності 
залізничного транспорту в ринкових умовах 
відображені у працях  наступних науковців – В.Л. 
Диканя, Д.Г. Ейтутіса, Ю.Ф. Дяченка, О.М. 
Пшінька [5-8]  та ін.  

Аналіз літературних джерел показав, що на 
сьогоднішній день немає єдиного підходу до 
визначення напрямків забезпечення конкурентних 
позицій транспортних підприємств на ринку.  Тому 
виникає необхідність чітко визначити, з 
врахуванням специфіки роботи транспортних 
підприємств, основні напрямки забезпечення 
конкурентоспроможності залізничного транспорту. 

Формування цілей статті. Мета даної 
публікації – визначення шляхів ефективного 
забезпечення конкурентоспроможності 
залізничного транспорту, його адаптація до 
сучасних ринкових умов на основі конкуренції як 
багатоетапного процесу та аналіз факторів, що 
впливають на конкурентоспроможність 
національних залізниць. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасних умовах успішне функціонування 
залізниць повинне ґрунтуватись на основі 
ринкових методів організації і управління. 
Транспортний процес повинен орієнтуватись на 
клієнта. Залізниці лише тоді зможуть вирішувати 
свої завдання, коли зможуть швидко реагувати на 
потреби ринку та задоволення потреб замовників.  

Загальне падіння об'ємів перевезень 
зумовило перерозподіл вантажів між видами 
транспорту, в першу чергу на користь 
автомобільного, частка якого у перевезеннях 
цінних експортних та імпортних вантажів зросла за 
рахунок оновлення рухомого складу та зменшення 
вартості закордонних дозволів. 

Низькі тарифи на перевезення, швидкі 
терміни доставки вантажів, менша кількість 
кордонів, які потрібно перетинати, більш високий 
рівень збереження товарів – лише основні з 
переваг морського транспорту у перевізному 
процесі. 

Виходячи з даних умов залізничні 
перевізники повинні завойовувати клієнтів, тому 
підвищення конкурентоспроможності являється 
першочерговою задачею для розвитку 
залізничного транспорту. 

До основних принципів діяльності 
залізничного транспорту варто віднести 
збереження та нарощування потенціалу 
вітчизняної мережі залізниць, посилення його ролі 
як однієї з базових галузей економіки, зміцнення 
позицій на ринку транспортних послуг, розробку 
та реалізацію перспективних програм, котрі 
направлені на підвищення ефективності роботи, 
впровадження нових технологій і забезпечення 
відповідного рівня конкуренції залізничного 
транспорту. 

Залізниць потребують модернізації та 
оновлення основних фондів, котрі зношені на 80%, 
а відновлюються дуже повільно. Нова техніка 
може сповна забезпечити відповідність 
національного залізничного транспорту сучасним 
вимогам, гарантувати його 
конкурентоспроможність на світовому ринку.    

Інший, не менш важливий, напрямок 
підвищення конкурентоспроможності  – 
радикальне підвищення пропускної здатності 
залізниць. Простої – одна з причин, чому 
перевізники обирають альтернативні види 
транспорту. При більш високих, порівняно з 
морським транспортом, швидкостях перевезень, 
невиправдано великі простої вантажів на стаціях. 
Тому середня швидкість руху вантажів Україною 
складає приблизно 12км/год і вантаж заходить на 
території держави 5-6 діб, що є неприпустимим 
для клієнтів.  

Необхідно також звернути увагу на 
приведення  інфраструктури залізничного 
комплексу у відповідність до національних та 
міжнародних стандартів. Підвищення швидкості 
руху значно знизить термін перебування 
транзитних вантажів у країні та знизить рівень 
паливно-енергетичних витрат.  

Гарантія збереження транзитних та 
імпортних вантажів вимагають використання 
спеціальних технологій, забезпечення достатньої 
кількості охорони.  

Розширення інформаційних послуг для 
клієнтів з використанням загальнодоступних 
інформаційних засобів для  забезпечення та 
контролю стану товару в дорозі, оформлення 
документів та ін. потребують прив'язки 
інформаційних систем залізниць до клієнтів, 
відомств, котрі займаються перевезеннями, перш 
за все митних. 

Удосконалення нормативно-правової бази у 
сфері транзитних перевезень та прив’язка її до 
світових багатосторонніх транспортних документів 
досить актуальна задача для  забезпечення 
конкурентоспроможності залізниць. 
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Реалізація вище зазначених заходів 
сприятиме підвищенню ефективності роботи 
залізниць у задоволенні потреб споживачів у 
перевезеннях та створить умови для забезпечення 
конкурентоспроможності на ринку транспортних 
послуг. 

Усі ви ще наведені напрямки забезпечення 
конкурентоспроможності залізничного транспорту 
умовно можна поділити на [9]: 

- конкуренція за більш глибоке, ніж 
конкуренти, розуміння перспектив розвитку 
транспортної галузі в цілому та окремих її 
складових, пов'язаних з технологічними, 
правовими і іншими проблемами, котрі можна 
використати для створення нового конкурентного 
простору; 

- змагання за накопичення необхідної 
компетенції та усунення технічних перешкод, за 
перевірку та дослідження альтернативних видів  
продукції, за залучення партнерів, у яких є важливі 
додаткові ресурси; 

- конкуренція за положення на ринку та 
ринкову частку за рахунок вартості, витрат, цін та 
додаткових послуг. 

Висновки. Процес забезпечення 
конкурентоспроможності залізниць України слід 
спрямувати на виділені вище напрямки. Лише їх 
комплексна реалізація дозволить вирішити 
конкретні проблеми залізниць, підвищити їх 
ефективність та покращити транспортний 
потенціал України. 

Законодавча та виконавча влади повинні 
об'єднати зусилля для забезпечення залучення 
інвестицій у розвиток вітчизняної транспортної  
інфраструктури. Тим більше, що результатом 
інтенсивного інвестування у залізничний  
транспорт стане не лише підвищення міжнародної  
конкурентоспроможності транспортної галузі, але і 
прискорений розвиток національної економіки. 

Особливу увагу, при подальших вивченнях 
даного питання, варто приділити кардинальному 

перевтіленню та безперервному покращенню 
економічних процесів роботи залізниць, з 
урахуванням функціонування і розвитку 
транспортної галузі взагалі.  
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Summary. In the article definite ways of providing  competitiveness of railway transport and the 

analysis of factors is conducted, that affect the competitiveness of national railways of Ukraine. 
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